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ПРЕДИСЛОВИЕ

Пособие содержит 10 вариантов заданий, составленных в со-
ответствии с проектом Демонстрационного варианта контроль-

ных измерительных материалов основного государственного 

экзамена 2021  года по физике. 
В нём представлены задания, проверяющие следующие груп-

пы предметных результатов:
— освоение понятийного аппарата курса физики основной 

школы и умения применять изученные понятия, модели, вели-
чины и  законы для анализа физических явлений и  процессов; 

— овладение методологическими умениями (проводить из-
мерения, исследования и  ставить опыты);

— понимание принципов действия технических устройств;
— умение работать с с  текстами физического содержания;
— умение решать расчётные задачи и  применять получен-

ные знания для объяснения физических явлений и процессов.
Каждый вариант экзаменационной работы включает 25  за-

даний, различающихся формой и  уровнем сложности. В  ра-
боте используются задания с  кратким ответом и  развёрнутым 
ответом. В работу включены задания трёх уровней сложности: 
базового, повышенного и  высокого.

Блок из 14 заданий базового и  повышенного уровней 
сложности проверяет освоение понятийного аппарата курса 
физики. Ключевыми в  этом блоке являются задания на рас-
познавание физических явлений как в ситуациях жизненного 
характера, так и на основе описания опытов, демонстрирую-
щих протекание различных явлений. Кроме того, проверяют-
ся простые умения по распознаванию физических понятий, 
величин и  формул и  более сложные умения по анализу раз-
личных процессов с  использованием формул и  законов.  

В блоке из трёх заданий проверяется овладение методологи-
ческими умениями. Здесь предлагаются как теоретические за-
дания на снятие показаний измерительных приборов и анализ 
результатов опытов по их описанию, так и экспериментальное 
задание на реальном оборудовании на проведение косвенных из-
мерений или исследование зависимостей физических величин.

В каждый вариант включено задание, проверяющее пони-
мание принципа действия различных технических устройств, 
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и  два задания, оценивающие работу с  текстами физического 
содержания. При этом проверяются умения интерпретации 
текстовой информации и её использования при решении учеб-
но-практических задач. Работа с  информацией физического 
содержания проверяется и опосредованно через использование 
в текстах заданий других блоков различных способов представ-
ления информации: текст, графики, схемы, рисунки. 

Блок из пяти заданий посвящён оценке умения решать ка-
чественные и расчётные задачи по физике. Здесь предлагаются 
несложные качественные вопросы, сконструированные на базе 
учебной ситуации или контекста «жизненной ситуации», а так-
же расчётные задачи повышенного и высокого уровней сложно-
сти по трём основным разделам курса физики. Две расчётные 
задачи имеют комбинированный характер и требуют использова-
ния законов и формул из двух разных тем или разделов курса. 

Содержание заданий охватывает все разделы курса физики 
основной школы, при этом отбор содержательных элементов 
осуществляется с учётом их значимости в общеобразовательной 
подготовке экзаменуемых. 

Задания базового уровня разрабатываются для оценки овла-
дения наиболее важными предметными результатами и  кон-
струируются на наиболее значимых элементах содержания. Ис-
пользование в работе заданий повышенного и высокого уровней 
сложности позволяет оценить степень подготовленности экза-
менуемого к  продолжению обучения в  классах с  углублённым 
изучением физики. 

При записи ответа следует учитывать, что в заданиях 3 и 15 
необходимо выбрать одно верное утверждение из четырёх пред-
ложенных и  записать ответ в  виде одной цифры. К  заданиям 
5–10 необходимо привести ответ в  виде целого числа или ко-
нечной десятичной дроби. Задания 1, 2, 11, 12 и 18 — задания 
на соответствие, в которых необходимо установить соответствие 
между двумя группами объектов или процессов на основании 
выявленных причинно-следственных связей. В заданиях 13, 14, 
16 и 19 на множественный выбор нужно выбрать два верных 
утверждения из пяти предложенных. В задании 4 необходимо 
дополнить текст словами (словосочетаниями) из предложен-
ного списка. В  заданиях с  развёрнутым ответом (17, 20–25) 
необходимо представить решение задачи или дать ответ в виде 
объяснения с  опорой на изученные явления или законы.



ФИЗИКА: 10 ТРЕНИРОВОЧНЫХ ВАРИАНТОВ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ РАБОТ6

СПРАВОЧНЫЕ ДАННЫЕ

Десятичные приставки

Наименование Обозначение Множитель

гига Г 109

мега М 106

кило к 103

гекто г 102

санти с 10–2

милли м 10–3

микро мк 10–6

нано н 10–9

Константы

ускорение свободного падения на Земле g = 10 
2

м

с

гравитационная постоянная
G = 6,7  ·  10–11 

2

2

Н м

кг

�

скорость света в  вакууме с = 3  ·  108 
м

с

элементарный электрический заряд e = 1,6  ·  10–19 Кл

Плотность

бензин 710 
3

кг

м
древесина 

(сосна)
400 

3

кг

м

спирт 800 
3

кг

м
парафин 900 

3

кг

м

керосин 800 
3

кг

м
лёд 900 

3

кг

м

масло машинное 900 
3

кг

м
алюминий 2700 

3

кг

м

вода 1000 
3

кг

м
мрамор 2700 

3

кг

м
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Плотность

молоко цельное 1030 
3

кг

м
цинк 7100 

3

кг

м

вода морская 1030 
3

кг

м
сталь, железо 7800 

3

кг

м

глицерин 1260 
3

кг

м
медь 8900 

3

кг

м

ртуть 13 600 
3

кг

м
свинец 11 350 

3

кг

м

Удельная

теплоёмкость 
воды 4200 

Дж

кг С�
�

теплота парообра-
зования воды 2,3  ⋅  106 

Дж

кг

теплоёмкость 
спирта 2400 

Дж

кг С�
�

теплота парообра-
зования спирта 9,0  ⋅  105 

Дж

кг

теплоёмкость 
льда 2100 

Дж

кг С�
�

теплота
плавления свинца 2,5  ⋅  104 

Дж

кг

теплоёмкость 
алюминия 920 

Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
стали 7,8  ⋅  104 

Дж

кг

теплоёмкость 
стали 500 

Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
олова 5,9  ⋅  104 

Дж

кг

теплоёмкость 
цинка 400 

Дж

кг С�
�

теплота  плавления 
льда 3,3  ⋅  105 

Дж

кг

теплоёмкость 
меди 400 

Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
спирта 2,9  ⋅  107 

Дж

кг

теплоёмкость 
олова 230 

Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
керосина 4,6  ⋅  107 

Дж

кг

теплоёмкость 
свинца 130 

Дж

кг С�
�

теплота  сгорания 
бензина 4,6  ⋅  107 

Дж

кг

теплоёмкость 
бронзы 420 

Дж

кг С�
�

Температура плавления Температура кипения

свинца 327 С воды 100 С
олова 232 С спирта 78 С
льда 0 С
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Удельное электрическое сопротивление, 
2

�Ом мм

м
 (при 20 °С)

серебро 0,016 никелин 0,4

медь 0,017 нихром (сплав) 1,1

алюминий 0,028 фехраль 1,2

железо 0,10

Нормальные условия: давление 105 Па, температура 0 С

Десятичные приставки

Наименование Обозначение Множитель

гига Г 109

мега М 106

кило к 103

гекто г 102

санти с 10–2

милли м 10–3

микро мк 10–6

нано н 10–9

Константы

ускорение свободного падения на Земле
g = 10 

2

м

с

гравитационная постоянная
G = 6,7  ·  10–11 

2

2

Н м

кг

⋅

скорость света в  вакууме
с = 3  ·  108 

м

с

элементарный электрический заряд e = 1,6  ·  10–19 Кл

Плотность

бензин 710 
3

кг

м
древесина (сосна) 400 

3

кг

м

спирт 800 
3

кг

м
парафин 900 

3

кг

м
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керосин 800 
3

кг

м
лёд 900 

3

кг

м

масло машинное 900 
3

кг

м
алюминий 2700 

3

кг

м

вода 1000 
3

кг

м
мрамор 2700 

3

кг

м

молоко цельное 1030 
3

кг

м
цинк 7100 

3

кг

м

вода морская 1030 
3

кг

м
сталь, железо 7800 

3

кг

м

глицерин 1260 
3

кг

м
медь 8900 

3

кг

м

ртуть 13 600 
3

кг

м
свинец 11 350 

3

кг

м

Удельная

теплоёмкость 
воды 4200 

Дж

кг С�
�

теплота парообразо-
вания воды 2,3  ⋅  106 

Дж

кг

теплоёмкость 
спирта 2400 

Дж

кг С�
�

теплота парообразо-
вания спирта 9,0  ⋅  105 

Дж

кг
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ВАРИАНТ 1

Ответом к  заданиям 1, 2, 4, 11–14, 16 и 18 является по-
следовательность цифр. Последовательность цифр запи-
сывайте без пробелов, запятых и других дополнительных 
символов. Ответом к заданиям 3, 15, 19, 20 является одна 
цифра, которая соответствует номеру правильного отве-
та. Ответом к заданиям 5–10 является число. Единицы 
измерения в  ответе указывать не надо. Ответ запиши-
те в  поле ответа в  тексте работы, а  затем перенесите 
в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствую-
щего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ 
пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведён-
ными в  бланке образцами. Ответы на задания  17, 21–25 
запишите на БЛАНКЕ ОТВЕТОВ №  2.

 1 Установите соответствие между физическими величинами 
и  единицами этих величин. К  каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию из второго 
столбца и  запишите в  таблицу выбранные цифры под 
соответствующими буквами.

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ЕДИНИЦЫ ВЕЛИЧИН

А) работа
Б) мощность 
В) плечо силы 

1) ньютон (1 Н)
2)  ньютон  ·  метр 

(1 Н  ·  м)
3) ватт (1 Вт)
4) метр (1 м)
5) джоуль (1 Дж)

Ответ:
А Б В

 2 На рисунке изображена схема участка электрической 
цепи АВ. В эту цепь параллельно включены два резистора 
сопротивлением R

1
 и R

2
. Сила тока в  не разветвлённой 

части цепи I.



ВАРИАНТ 1 11

Установите соответствие между формулами для расчёта 
физических величин и названиями этих величин. К каж-
дой позиции первого столбца подберите соответствующую 
позицию из второго столбца и  запишите в  таблицу вы-
бранные цифры под соответствующими буквами.

ФОРМУЛЫ ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

А) 1 2

1 2

R R

R R+

Б)
 

2

1 2

IR

R R+

1) сила тока в  резисторе R
1

2) сила тока в  резисторе R
2

3) общее сопротивление цепи
4)  напряжение между точками А и В

Ответ:
А Б

 3 К незаряженному изолированно-
му проводнику АБ приблизили 
изолированный отрицательно 
заряженный металлический 
шар. В  результате листочки, 
подвешенные с двух сторон про-
водника, разошлись на некоторый угол (см. рисунок). 
Наблюдаемое явление происходит потому, что

1) проводник приобретает положительный заряд
2) проводник приобретает отрицательный заряд
3)  вследствие перераспределения зарядов на проводнике 

на его конце А образуется избыточный положитель-
ный заряд, а на конце В избыточный отрицательный 
заряд

4)  вследствие перераспределения зарядов на проводнике 
на его конце А образуется избыточный отрицательный 
заряд, а на конце В избыточный положительный заряд

Ответ:
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 4 Прочитайте текст и вставьте на ме-
сто пропусков слова (словосочета-
ния) из приведённого списка.

В два одинаковых цилиндрических 
сосуда налили равное количество 
воды и  эфира, находящихся при 
комнатной температуре (см. рисунок). В  результате на-
блюдений было отмечено, что эфир испарился в несколь-
ко раз ________________(А), чем вода.
Если перенести сосуды с жидкостями в холодильник, ско-
рость их испарения __________________(Б). При этом 
вода будет испаряться ________________(В), чем эфир. 
Если такое же количество эфира, что и в сосуде, налить 
в  миску, то можно заметить, что скорость испарения 
________________(Г) от площади поверхности жидкости.

Список слов и  словосочетаний

1) зависит
2) не зависит
3) быстрее
4) медленнее
5) за то же время, что и
6) увеличится
7) уменьшится

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствую-
щими буквами.

Ответ:
А Б В Г

 5 Рычаг находится в  равновесии под действием двух сил. 
Сила F

1
  5 Н, сила F

2
  8 Н. Чему равно плечо cилы 

F
2
, если плечо силы F

1
 равно 16 см?

Ответ:  ______________ см.
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 6 Камень массой 1  кг брошен вертикально вверх. В на-
чальный момент времени его энергия равна 200 Дж. На 
какую максимальную высоту поднимется камень? Сопро-
тивлением воздуха пренебречь.

Ответ:  _______________ м.

 7 При нагревании и плавлении кристаллического вещества 
массой 100  г измеряли температуру вещества и количе-
ство теплоты, сообщённое веществу. Данные измерений 
представили в виде таблицы. Считая, что потерями энер-
гии можно пренебречь, определите удельную теплоём-
кость вещества в твёрдом состоянии.

Q, кДж 0 2,4 4,8 7,2 9,6 12 14,4

t, Ñ 50 150 250 250 250 250 300

Ответ:  ________ Дж/кг С.

 8 На рисунке представлен график 
зависимости напряжения U на 
концах резистора от силы тока I, 
текущего через него. Сопротивле-
ние R резистора равно

Ответ:  ______________ Ом.

 9 Свет распространяется из воздуха в масло, преломляясь 
на границе раздела этих сред. На каком рисунке пра-
вильно представлены падающий и преломленный лучи?

1)   3) 

2)   4) 

Ответ:



ФИЗИКА: 10 ТРЕНИРОВОЧНЫХ ВАРИАНТОВ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ РАБОТ14

 10 Сколько протонов содержит ядро аргона 40
18 Ar?

Ответ:  ________________ .

 11 К пружине подвесили груз, растянули ее, а затем отпусти-
ли. Как изменялись сила упругости пружины и скорость 
груза при движении пружины к положению равновесия. 

Для каждой физической величины определите соответ-
ствующий характер изменения. 
1) увеличивалась 
2) уменьшалась 
3) не изменялась

Запишите в  таблицу выбранные цифры для каждой фи-
зической величины.
Цифры в  ответе могут повторяться.

СИЛА УПРУГОСТИ СКОРОСТЬ

 12 На рисунке изображена электрическая цепь, состоящая 
из источника тока, резистора и реостата. Как изменяются 
при передвижении ползунка реостата влево сопротивле-
ние реостата 2 и  напряжение на резисторе  1?

Для каждой физической величины определите соответ-
ствующий характер изменения.
1) увеличивается
2) уменьшается
3) не изменяется

Запишите в  таблицу выбранные цифры для каждой фи-
зической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

Сопротивление реостата 2 Напряжение на резисторе 1


